

பிரலாப் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4
08 07 2024 **MONDAY** 6 45 **AM**
வணக்கம், மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, ரஷ்யா – ஆஸ்திரியா நாடுகளுக்கு மூன்று நாள் அதிகாரப்பூர்வ சுற்றுப் பயணத்தை இன்று தொடங்குகிறார்.
2. இளநிலை நீட் தேர்வு தொடர்பான மனுக்களை உச்சநீதிமன்றம் இன்று விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்கிறது.
3. விக்கிரவாண்டி சட்டப்பேரவை தொகுதி இடைத்தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் இன்று மாலையுடன் நிறைவடைகிறது.
4. கேரளாவில் புதிய வைரஸ் காய்ச்சல் பரவி வரும் நிலையில், தமிழக அரசு உரிய முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று அஇஅதிமுக கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.
5. இந்தியா - ஜிம்பாப்வே அணிகளுக்கு இடையிலான இரண்டாவது டிவென்டி டிவென்டி கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா 100 ரன் வித்தியாசத்தில் வெற்றி பெற்றது.

<<<<<>>>>>>

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, ரஷ்யா – ஆஸ்திரியா நாடுகளுக்கு மூன்று நாள் அதிகாரப்பூர்வ சுற்றுப் பயணத்தை இன்று தொடங்குகிறார்.

தனது பயணத்தின் முதற்கட்டமாக மாஸ்கோ செல்லும் பிரதமர், அங்கு நடைபெறவுள்ள இந்தியா – ரஷ்யா 22-வது ஆண்டு உச்சி மாநாட்டில் பங்கேற்கிறார்.

பாதுகாப்பு, வர்த்தகம், முதலீடு, எரிசக்தி, கல்வி, கலாச்சாரம், மக்களுக்கு இடையேயான பரிமாற்றங்கள் உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் நிலவும் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பு தொடர்பாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, ரஷ்ய அதிபர் திரு. விளாடிமிர் புட்டினுடன் விவாதிக்கவுள்ளார்.

சர்வதேச மற்றும் மண்டல அளவில் இருநாடுகளுக்கும் பயனளிக்கும் விஷயங்கள் தொடர்பாகவும் இரு தலைவர்களும் கருத்துக்களை பரிமாறிக் கொள்ளவுள்ளனர்.

பிரிக்ஸ், ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பு, ஜி.20, கிழக்கு ஆசிய உச்சிமாநாடு மற்றும் ஐநா சபை ஆகியவற்றில் இருதரப்பு ஈடுபாடு குறித்தும் இரு தலைவர்களும் விவாதிக்கவுள்ளனர்.

இன்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியை வரவேற்று, ரஷ்ய அதிபர் விருந்தளிக்கவுள்ளார்.

பிரதமர் ரஷ்யாவில் உள்ள இந்திய சமூகத்தினரிடையே நாளை உரையாற்றவுள்ளார்.

கர்மளின் வளாகத்தில் உள்ள போர் வீரர்கள் நினைவிடத்தில் மரியாதை செலுத்தவுள்ள பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, மாஸ்கோவில் உள்ள கண்காட்சிக் கூடத்திற்கும் செல்லவுள்ளார்.

இந்த நிகழ்ச்சிகளுக்கு இடையே பிரதமர் மற்றும் ரஷ்ய அதிபர் மட்டுமே பங்கேற்கக்கூடிய பேச்சுக்களும், அதனைத் தொடர்ந்து இருநாடுகளின் பிரதிநிதிகள் பங்கேற்கும் பேச்சுக்களும் நடைபெறவுள்ளன.

பிரதமரின் ரஷ்யப் பயணம் குறித்து செய்தியாளர்களிடம் வெளியுறவுத்துறை செயலர் திரு. வினெய் மோகன் க்வாட்ரா, சர்வதேச அளவில் அரசியல் ரீதியாக எழுந்துள்ள சவால்களை எதிர்கொள்ள ரஷ்யாவுடனான உறவுகளுக்கு இந்தியா சிறப்பு முக்கியத்துவம் அளிப்பதாக கூறினார்.

இந்நிலையில், பிரதமரின் ரஷ்ய வருகை மிகுந்த முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது என்று அந்நாட்டுக்கான இந்தியா தூதர் திரு. வினெய் குமார் தெரிவித்தார்.

தனது சுற்றுப் பயணத்தின் இரண்டாவது கட்டமாக நாளையும், நாளை மறுநாளும் பிரதமர் ஆஸ்திரியா செல்கிறார்.

அந்நாட்டின் அதிபர் அழைப்பின் பேரில் அங்கு செல்லும் பிரதமர், இருதரப்பு உறவுகள் குறித்து பேச்சுக்கள் நடத்தவுள்ளார்.

புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி, உயர் தொழில்நுட்பம், ஸ்டார்ட் அப் துறைகள், ஊடகம் மற்றும் பொழுதுபோக்கு ஆகியவற்றில் இந்தியாவுக்கான ஏராளமான வாய்ப்புளை தரக்கூடிய நாடாக ஆஸ்திரியா உள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

<<<<<>>>>>>>>

இளநிலை நீட் தேர்வு தொடர்பான மனுக்களை உச்சநீதிமன்றம் இன்று விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்கிறது.

இந்த தேர்வை மீண்டும் நடத்துவது உள்ளிட்ட கோரிக்கைகளை வலியுறுத்தும் 26 மனுக்களை, தலைமை நீதிபதி D.Y. சந்திரகுட், நீதிபதிகள் பர்திவாலா, மனோஜ் மிஸ்ரா ஆகியோர் கொண்ட அமர்வு விசாரிக்கவுள்ளது.

நீட் தேர்வு முறைகேடுகள் தொடர்பாக தன்னிச்சையான புலனாய்வு விசாரணையை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பது உள்ளிட்ட மாணவர்களின் கோரிக்கைகளையும் உச்சநீதிமன்ற அமர்வு விசாரிக்கவுள்ளது.

இதனிடையே, மத்திய அரசு தாக்கல் செய்துள்ள பிரமாண பத்திரத்தில் இந்த ஆண்டுக்கான இளநிலை நீட் தேர்வை மீண்டும் நடத்த தேவையில்லை என தெரிவித்துள்ளது.

பெரிய அளவில் தேர்வு முறைகேடுகள் நடைபெறவில்லை என்றும், புதிதாக தேர்வு நடத்தினால் ஏற்கனவே தேர்ச்சி பெற்றுள்ள வட்சக்கணக்கான மாணவர்களின் எதிர்காலம் பாதிக்கப்படக்கூடும் என்றும் அந்த பிரமாண பத்திரத்தில் மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.

<<<<<>>>>>>>>

மதுரை மற்றும் கோவை மெட்ரோ ரயில் திட்டங்களை செயல்படுத்தும் வகையில், மத்திய அரசின் ஒப்புதலைப் பெற்று விரைவில் பணிகளை தொடங்க திட்டமிட்டுள்ளதாக சென்னை மெட்ரோ ரயில் நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது.

மதுரையில் திருமங்கலம் முதல் ஒத்தக்கடை வரை சுமார் 32 கிலோமீட்டர் தொலைவுக்கு மெட்ரோ ரயில் திட்டத்தை செயல்படுத்த திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

இந்த திட்டத்தில் 20 கிலோமீட்டர் உயர்மட்டப்பாதையும், 4 கிலோ மீட்டருக்கு சுரங்கப்பாதையும் அமைக்கப்படவுள்ளது.

கோவையில் அவினாசி சாலையில் கருமத்தம்பட்டி வரையிலும், உக்கடத்திலிருந்து சத்தியமங்கலம் சாலையில் வலியம்பாளையம் வரையிலும் 39 கிலோமீட்டர் தூரத்திற்கு மெட்ரோ ரயில் திட்டம் அமைக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

இத்திட்டத்திற்கு நிதியுதவி வழங்குவது தொடர்பாக ஆசிய உள்கட்டமைப்பு முதலீட்டு வங்கியின் அதிகாரிகள் ஏற்கனவே மதுரை மற்றும் கோவையில் ஆய்வு மேற்கொண்டனர்.

இந்நிலையில், மதுரையில் 11 ஆயிரத்து 360 கோடி ரூபாய் செலவிலும், கோவையில் 10 ஆயிரத்து 740 கோடி ரூபாய் செலவிலும் மெட்ரோ ரயில் திட்டங்களை செயல்படுத்த விரிவான திட்ட அறிக்கையை மாநில அரசு, மத்திய அரசிடம் வழங்கியுள்ளதாக சென்னை மெட்ரோ ரயில் நிறுவன அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

<<<<<>>>>>>>>

விக்கிரவாண்டி சுடப்பேரவை தொகுதி இடைத்தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் இன்று மாலையுடன் நிறைவடைகிறது.

இந்நிலையில் அரசியல் தலைவர்கள் இத்தொகுதியில் தீவிர பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

நேற்று, திமுக வேட்பாளரை ஆதரித்து, அக்கட்சியின் தலைவர்களில் ஒருவரான திரு. உதயநிதி ஸ்டாலினும், பாமக வேட்பாளரை ஆதரித்து அக்கட்சியின் தலைவர் திரு. அன்புமணி ராமதாசும் பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டனர்.

திமுக சார்பில் திரு. அன்னியூர் சிவா, பாமக சார்பில் திரு. சி. அன்புமணி, நாம் தமிழர் கட்சியின் சார்பில் பாக்டர் அபிநயா உள்ளிட்ட 29 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.

நாளை மறுநாள் வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது.

தேர்தலில் பதிவான வாக்குகள் வரும் 13ஆம் தேதி எண்ணப்படும்.

<<<<<>>>>>>>>

கேரளாவில் புதிய வைரஸ் காய்ச்சல் பரவி வரும் நிலையில், தமிழக அரசு உரிய முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

இதுகுறித்து அவர் விடுத்துள்ள அறிக்கையில், அசுத்தமான நீரின் வாயிலாக பரவும் இந்த நோய், குழந்தைகளை தொற்றும் ஆபத்து அதிகமாக உள்ளதால், அரசு உரிய கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்று வலியுறுத்தியுள்ளார்.

<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் அண்மையில் பெய்த கோடை மழை மற்றும் சூறைக்காற்றால் பாதிக்கப்பட்ட வாழை மரங்களுக்கு இழப்பீடு வழங்குவதற்கான நடைமுறைகளை மாநில அரசு தொடங்கியுள்ளது.

சேதமடைந்த பயிர்களை கணக்கீடு செய்யும் பணி தீவிரமாக நடைபெற்றது.

இந்த விவரங்கள் வருவாய் நிர்வாக ஆணையருக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதாக தோட்டக்கலைத் துறை அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

சமீபத்தில் பெய்த மழை மற்றும் சூறைக்காற்றால், மாநிலம் முழுவதும் வாழை, பப்பாளி, முருங்கை, மரவள்ளிக்கிழங்கு, கத்திரி உள்ளிட்ட பயிர்கள் சேதமடைந்தன.

<<<<<>>>>>>>>

மேற்கு திசைக்காற்றின் வேக மாறுபாடு காரணமாக, தமிழகத்தில் ஓரிரு இடங்களிலும், புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்கால் பகுதியிலும் இன்று லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

சென்னையைப் பொறுத்தவரை வானம் ஓரளவு மேகமூட்டத்துடன் காணப்படும் என்றும், நகரின் ஒரு சில பகுதிகளில் மாலை மற்றும் இரவில் இடிமின்னலுடன் கூடிய லேசான மழை பெய்யும் என்றும் அந்த மையம் கூறியுள்ளது.

மத்திய அரபிக்கடல் பகுதியில் சூறாவளிக் காற்று மணிக்கு 45 முதல் 65 கிலோமீட்டர் வேகத்திலும், இடையிடையே 65 கிலோமீட்டர் வேகத்திலும் வீசக்கூடும் என்பதால், மீனவர்கள் அப்பகுதிக்கு மீன்பிடிக்கச் செல்ல வேண்டாம் என்று அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

<<<<<>>>>>>

இருவரிச் செய்திகள்

பிரான்ஸ் பொதுத் தேர்தலில் இடதுசாரி கட்சிகள் அடங்கிய முன்னணி அதிக இடங்களில் வெற்றிபெறும் என்று தேர்தலுக்கு பிந்தைய கருத்துக் கணிப்புகள் தெரிவிக்கின்றன.

<<<<<>>>>>>

தென்அமெரிக்க நாடுகளில் ஒன்றான உருகுவே-யில் மருத்துவமனை ஒன்றில் ஏற்பட்ட தீ விபத்தில் 10 பேர் உயிரிழந்தனர்.

<<<<<>>>>>>

அதானி குழுமம் தொடர்பான முக்கியமான அறிக்கையை முன்கூட்டியே வெளியிட்டதற்காக **Hindenburg Research** நிறுவனத்திற்கு இந்திய பங்குச்சந்தை பரிவர்த்தனை ஆணையம் நோட்டீஸ் அனுப்பியுள்ளது.

<<<<<>>>>>>

ஜார்க்கண்ட் மாநில முதலமைச்சராக மீண்டும் பதவியேற்றுள்ள திரு. ஹேமந்த் சோரன், அம்மாநில சட்டப்பேரவையில் இன்று நம்பிக்கை வாக்கு கோருகிறார்.

<<<<<>>>>>>

ஜம்மு காஷ்மீரின் குல்காம் மாவட்டத்தில் பாதுகாப்புப் படையினர் மேற்கொண்ட சோதனையில், 6 தீவிரவாதிகள் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டனர்.

<<<<<>>>>>>

அஸ்ஸாம் மாநிலத்தில் ஏற்பட்ட வெள்ளத்தில் உயிரிழந்தோர் எண்ணிக்கை 64ஆக அதிகரித்துள்ளது.

<<<<<>>>>>>>>

அமர்நாத்தில் உள்ள பனிலிங்கத்தை தரிசிக்க 5 ஆயிரத்து 800 பேர் கொண்ட மற்றொரு குழுவினர் ஜம்முவிருந்து புறப்பட்டுச் சென்றனர்.

<<<<<>>>>>>>>

நீலகிரி மாவட்டம், கோத்தகிரி அருகே உள்ள கடைக்கோடி கிராமமான காரிக்கையூரில் மாவட்ட காவல்துறை சார்பில் பழங்குடியின மக்களுக்கு போதைப்பொருள் குறித்த விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சி நடைபெற்றது.

<<<<<>>>>>>>>

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் கோவில்பட்டி, கடம்பூர் மற்றும் சாத்தான்குளம் ஆகிய பகுதிகளில் புதிய குற்றவியல் சட்டங்கள் தொடர்பாக காவல்துறையினர் பொதுமக்களுக்கு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தினர்.

<<<<<>>>>>>>>

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில், ஆதிதிராவிடர் நல விடுதிகளில் சேர்வதற்கு மாணவர்கள் இணையதளம் வாயிலாக விண்ணப்பிக்கலாம் என்று ஆட்சியர் திரு. பிரசாந்த் தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<<>>>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

இந்தியா - ஜிம்பாப்வே அணிகளுக்கு இடையிலான இரண்டாவது டிவென்டி டிவென்டி கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா 100 ரன் வித்தியாசத்தில் வெற்றி பெற்றது.

ஹாராரேயில் நடைபெற்ற இப்போட்டியில், முதலில் விளையாடிய இந்தியா, நிர்ணயிக்கப்பட்ட 20 ஓவரில் 2 விக்ரெட் இழப்புக்கு 234 ரன் எடுத்தது.

அபிஷேக் சர்மா அற்புதமாக விளையாடி சதம் அடித்தார்.

ருத்ராஜ் கெய்க்வாட் 77 ரன்னும், ரிங்கு சிங் 48 ரன்னும் எடுத்தனர்.

235 ரன் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்குடன் பின்னர் விளையாடிய ஜிம்பாபவே அணி, 18 புள்ளி நான்கு ஓவரில் 133 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தது.

முகேஷ்குமார், ஆவேஷ்கான் ஆகியோர் தலா 3 விக்கெட்டுகளையும், ரவி பிஷ்னோய் 2 விக்கெட்டுகளையும், வாஷிங்டன் சுந்தர் ஒரு விக்கெட்டையும் வீழ்த்தினர்.

<<<<<>>>>>>>>

இந்தியா – தென்னாப்பிரிக்கா இடையேயான மகளிர் டிவென்டி டிவென்டி கிரிக்கெட் போட்டி மழை காரணமாக கைவிடப்பட்டது.

<<<<<>>>>>>>>